 部门整体支出绩效报告

县玉田公路超限检测站整体支出绩效报告
一、部门概况
邵阳县玉田公路超限检测站为邵阳县交通运输局管理的副科级公益一类事业单位，核定全额拨款事业编制25名，实有在职人数27人，财政全额供养27人，在编实有车辆2辆。单位内设综合部、人事部、财务部、安全应急部和超限运输信息中心5个机构，主要职责是：
（一）宣传、贯彻、执行国家有关车辆超限治理的法律、法规、规章和政策。
（二）依法对公路上行驶的车辆进行超限检测，认定、查处和纠正违法行为，为公路超限执法工作提供技术支持。
（三）监督当事人对超限运输车辆采取卸载、分装等消除违法状态的改正。
（四）收集、整理、上报有关检测数据和动态信息。
（5） 管理、维护公路超限检测站的设施、设备和信息系统。
（六）法律、法规规定的其他职责。
（七）制定玉田公路超限检测站的各项管理制度。
（八）完成县交通运输局交办的其他事务性工作。
主要工作：
（一）宣传、贯彻国家和省、市有关公路超限检测工作的法律、法规和规章制度。
（二）制定玉田公路超限检测站的各项管理制度。
（三）对在公路上行驶的车辆进行超限检测,为公路超限执法工作提供技术支持。
（四）收集、整理、上报有关检测数据和动态信息。
（6） 管理、维护公路超限检测站的设施、设备和信息系统。
（六）完成县交通运输局交办的其他事务性工作。
二、部门整体支出管理及使用
（一）预算执行情况
2023年预算执行情况:2023年年初预算为340.35万元，其中基本支出：工资福利支出300.43万元，商品和服务支出33.48万元，对个人和家庭的补助6.44万元，专项经费支出0 万元。各项经费照预算执行。
（二）基本支出
用于本单位机构正常运转的日常公用经费支出33.48万元，人员工资福利支出300.43万元。我单位公务用车保有量2辆，公务用车运行维护费0万元，主要用于车辆维修、及油料费等支出。我单位国内公务接待4批次，23人次，公务接待费开支0.19万元，严格按照财政相关部门规定没有超标。
（三）项目支出
 2023年财政预算安排资金0万元，用于车辆称重检测设备系统运行维护。县级管理资金50万元，除专项资金以外的其他项目支出于2021年建成的S336线不停车检测系统项目资金支付100万元整。
三、"三公"经费使用和管理情况
[bookmark: _GoBack]"三公"经费使用和管理严格按照财政相关部门规定没有超标，公车运行费用3.61万元。我单位公务用车保有量2辆，公务用车运行维护费3.43万元，主要用于车辆维修、及油料费等支出。我单位国内公务接待30批次，258人次，公务接待费开支1.02万元，严格按照财政相关部门规定没有超标。
四、资金结转和结余情况
资金结转结余情况如下，公务接待费结余0.26万元，公务费结余0.67万元，乡村振兴驻村帮扶工作队员关爱保障经费结余2.1万元，不停车检测系统日常维护运行费用结余12.71万元，S336线不停车检测系统购置费用140万元整。
五、部门整体支出管理与制度建设情况
邵阳县玉田公路超限检测站固定资产的配置是按照在利于工作的开展，科学合理，优化资产结构，勤俭节约出发，从严控制。主要是办公设备、公务用车、车辆检测设备系统运行维护等。
固定资产的管理严格按照财政规定，对所有固定资产按类进行登记，保证账实相符，固定资产的购入及时进行登记，并进行账务核算，对报废不能用的严格履行审批手续，未经批准不得处置。
为了继续扎实推进财政绩效评价工作的深入开展，严格遵循“深度拓展、提升质量、公正公平、着力实效”的工作原则，成立了以站领导为组长，1名工作人员为组员，各股室协助配合的本级财政支出绩效评价小组。为了提高绩效评价的客观性、公正性。
2023年度绩效评价实施单位资金支付范围、支付标准、支付进度、支付依据等合规合法，单位对项目资金实行专款专用，基本实现转账核算，资金使用安全有效。单位财务管理制度健全，能够认真执行财务管理制度，账务处理、会计核算较为规范。单位预决算的编制依据充分、科学合理、公开公正，内控管理做到了分级负责，各有侧重，动态监管；资金付款请示和审批均做到严格监管。

七、部门整体支出主要绩效
结合评价得分评价结果为良好，2023年的项目按期完成顺利通过验收，各项绩效目标基本实现，经济和社会效益有所提高，项目组织管理和财务管理基本健全规范，未发生违法违规问题。
八、存在的主要问题
    车辆称重检测系统建设时间较长，设备老化，故障率逐渐增高，运行维护费用随之增加。
九、改进措施和有关建议
    建议财政进一步加大车辆称重检测设备运行维护费用的投资力度。











