《全域旅游总体规划（2023-2035）》起草说明
[bookmark: _GoBack]一、起草背景及过程
邵阳县处于湖南省中南部偏西，隶属于邵阳市下辖县，东邻邵东县、祁东县，南连东安县、新宁县，西接武冈市、隆回县，北抵新邵县和邵阳市区，是“雪峰山旅游板块”的重要节点，位于大湘西旅游助推乡村振兴创新示范区范围内，是湖南省支持跨越发展的十五个乡村振兴重点帮扶县之一
随着《国民休闲规划纲要》、《国务院办公厅关于促进全域旅游发展的指导意见》等相关政策陆续出台，全域旅游概念在2016年1月在全国旅游工作会议上提出，标志着我国步入优质旅游发展新时代。
邵阳县文化底蕴深厚，旅游资源丰富，拥有天子湖国家湿地公园、塘田战时讲学院、蓝印花布文化产业园、813军旅小镇、国家级石漠化森林公园、河伯岭、四尖峰、金江湖、弄子景区、夫夷侯国遗址等精品景区景点，邵阳县瞄准高铁后时代，科学制定旅游长远发展规划，深度掘优势旅游资源，加快补齐短板弱项，着力破除思想瓶颈，全力打通县域景区景点“内循环”，努力融入“雪峰山旅游板块”和大湘西旅游助推乡村示范区，打造聚山水、文化、民俗、运动于一体的特色旅游体系，让邵阳县文旅事业活起来、火起来、燃起来。
随着高铁时代的到来、旅游产业的全面升级、旅游市场需求的不断增长、自身经济高质量发展的要求等诸多形势转变。邵阳县面临着产业融合发展薄弱、竞争环境日益激烈等挑战，邵阳县全域旅游需要系统地谋划布局，特按照2020年度文化和旅游部资源开发司新出台的《国家全域旅游示范区验收标准(试行）》，对《邵阳县全域旅游发展规划》进行全面修订。
2023年6月16日，召开了《邵阳县全域旅游总体规划（2023-2035)》（以下简称"《规划》"）专家评审会。评审组专家通过审阅《规划》文本、图件，听取规划编制单位的成果汇报，现场提问等方式对《规划》成果进行了客观、全面、科学的审查，经评审组专家合议，一致同意《规划》通过评审，建议规划编制单位充分吸收评审会专家和领导的意见，进一步完善《规划》成果，按程序报批后实施。
2023年8月16日，邵阳县国土空间规划与土地管理委员会2023年第6次会议。同意邵阳县全域旅游总体规划及国土空间规划与土地管理委员会专家组意见，修改完善后的规划成果按照程序进行公示，再报县人民政府审批。
二、起草依据
根据《旅游规划通则》；《风景名胜区管理通用标准》；《旅游景区(点)质量等级的划分与评定》；《旅游饭店星级的划分与评定》；《旅游资源分类、调查与评价》；《旅游度假区等级划分细则》；《国家全域旅游示范区验收标准(试行)》(2020年)；《国家全域旅游示范区验收手册》；《国家全域旅游示范区验收认定文件解读》等。《中共湖南省委办公厅湖南省人民政府办公厅关于支持十五个乡村振兴重点帮扶县跨域发展的意见》(2022)；《中共湖南省委湖南省人民政府关于做好2022年“三农”工作扎实推进乡村振兴的意见》(2022年)；《中共中央国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》(2022年)；《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》(2021年)；《国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》；《湖南省政府工作报告》(2022年)；《湖南省旅游业发展总体规划(2017-2035)》(修编)；《湖南省“十四五”旅游业发展规划》；《湖南省关于全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的实施意见》(2021年)；《湖南省“十四五”时期推进旅游业高质量发展行动方案》(2021年)；《湖南省自然资源厅稳住经济大盘十条政策措施》；《全国乡村产业发展规划》(2020-2025年)；《中华人民共和国土地管理法实施条例》(2021年)；《中华人民共和国乡村振兴促进法》(2021年)；《中华人民共和国城乡规划法》（2019修订）；《中华人民共和国土地管理法》(2019年修正)；《中华人民共和国城乡规划法》(2019年修正)；《中华人民共和国旅游法》(2018年修正)；《中华人民共和国环境保护法》(2015年)；《中华人民共和国环境影响评价法》(2018年)；《中华人民共和国文物保护法》(2017年修正)；《中华人民共和国河道管理条例》(2017年)；《中华人民共和国自然保护区条例》(2017年)等相关法律法规、规划及行业标准。
三、主要内容
第一章 规划总则：包括规划范围；规划期限；指导思想；规划性质；规划任务；规划目标；规划原则；规划依据；上位规划对接。
第二章 趋势背景：包括全域旅游发展背景；乡村振兴与乡村旅游；红色旅游；康体旅游；双创旅游。
第三章 发展基础：包括区位分析；自然资源分析；社会经济分析；区域竞合分析；旅游资源分析。
第四章 对标研判：包括全域旅游创建标准；对标找差距。
第五章 研判总结：包括 SWOT 分析：突破策略。
第六章 发展定位与目标：包括发展策略；发展定位；发展目标；发展模式。
第七章 全域空间体系策划：包括空间格局；分区策略。
第八章 全域产品体系策划：包括五大精品体系；五大新品体系；五大爆品体系；项目谱系"3512"。
第九章 全域产业融合策划：包括产业融合发展理念；产业融合集群工程。
第十章 文旅赋能乡村振兴：包括创新乡村旅游七大模式；旅游重点村镇发展导引。
第十一章 全域旅游营销策划：包括区域营销策略；主题营销策划；节事活动策划；精品游线策划。
第十二章 全域旅游交通规划:包括外部交通体系规划；内部交通体系规划；旅游集散体系规划；自由行体系规划。
第十三章 全域旅游服务规划：包括餐饮服务体系规划；住宿服务体系规划；购物服务体系规划；娱乐服务体系规划；旅游厕所体系规划；智慧旅游体系规划。
第十四章 全域景观体系规划：包括重点旅游风景道风貌控制；绿道景观节点风貌控制；旅游标识体系控制；重点旅游村镇景观风貌控制。
第十五章 全域可持续发展规划：包括自然生态环境可持续发展体系：人文旅游资源可持续发展体系。
第十六章 全域旅游安全保障规划：包括防火规划；地质灾害与气象灾害；生物灾害；旅游安全体系规划；乡村自建房建设安全保障。
第十七章 全域管理机制保障规划：包括投资估算；投资效益；运营模式；保障措施。
第十八章 全域旅游行动计划：包括邵阳县全域旅游三年行动计划。
