《关于促进邵阳县跨境电商发展的若干政策措施（征求意见稿）》公开征求意见公告

为广泛征求社会各方面意见，提高服务质量，现将《关于促进邵阳县跨境电商发展的若干政策措施（征求意见稿）》公布。如有修改意见和建议，请通过以下方式反馈至邵阳县商务局，截止日期为2023年12月15日。
通讯地址：邵阳县塘渡口镇凤凰社区县政府办公楼五楼

邮政编码：422100
电子邮箱：syxdzsw@163.com
联系电话：0739-6821817
附件：关于促进邵阳县跨境电商发展的若干政策措施（征求意见稿）

邵阳县商务局
2023年11月15日
关于促进邵阳县跨境电商发展的若干政策措施
（征求意见稿）
（一）为促进跨境电子商务发展，设立邵阳县支持跨境电子商务发展专项资金，每年统筹安排资金1000万元。

（二）支持跨境电子商务产业园区建设。对经部、省、市商务部门认定的跨境电子商务产业示范园区，自建建筑面积超过4000平方米，具备跨境电子商务主体运营所需的配套服务设施（包括办公场所、宿舍，公寓，网络、培训场地、仓储服务中心等），且入驻有跨境电子商务实绩的企业超过10家、跨境电子商务实绩达到人民币2千万元的，给予园区建设方人民币100万元的一次性奖励。

（三）鼓励引进及培育跨境电子商务龙头企业。对国内外知名商业集团、电子商务企业、互联网集团在邵阳县设立跨境电子商务总部项目且实际投入人民币500万元以上的，按其实缴资本给予一次性落户奖励，原则上不超过人民币200万元。

（四）支持跨境电子商务企业租赁办公场地及仓库。有跨境电子商务进出口业绩的企业，自运营之日起，第一年给予租金总金额100%奖励，第二年、第三年进出口总额分别达到50万美元的给予仓库租金总金额100%奖励政策，年进出口总额达到500万美元以上的，可以适当延长租金奖励时间。

（五）支持跨境电子商务企业购置电商专用设备。对跨境电子商务企业三年中任一年度出口实际交易额达到50万美元以上的企业，对电商专业设备配置费用给予补贴，补贴金额不超过20万元。

（六）扶持跨境电子商务出口企业做大做强。对跨境电子商务企业年度出口实际交易额达到50万美元以上的企业，按每1美元0.05元人民币的标准给予一次性经营扶持，原则上不超过40万元人民币。

（七）支持本地跨境电子商务企业进驻海外仓。对跨境电子商务企业建设改造、租赁海外仓的，分别按当年投入20%、40%给予奖励，每家企业每年不超过人民币40万元。

（八）支持跨境电子商务平台服务企业。对跨境电子商务平台企业为跨境电商企业提供注册、报税、报关、报检、外汇、物流等“一站式”的跨境电商综合服务，正常经营1年以上，服务企业数达10家以上、年成交额超过人民币2千万元的，给予人民币20万元的一次性平台建设扶持。对在特定国家和地区开设子网站或独立页面，年成交额超过1000万元美元的跨境电子商务平台企业，一次性给予人民币10万元奖励。

（九）鼓励引进支付平台。对取得中国人民银行《支付业务许可证》，完成“贸易外汇收支企业名录”登记手续，获准办理跨境互联网支付业务的第三方支付平台，在我县设立公司、服务10家以上本地跨境电子商务企业的，一次性给予人民币5万元的奖励。

（十）鼓励综合服务平台建设。支持建设我县跨境电商综合服务平台，并与省、市跨境电商综合服务平台进行数据对接，对平台建设单位给予不超过人民币100万元的一次性扶持，平台建设完成后的第二年开始，每年给予平台运营者人民币15万元扶持。

（十一）加强跨境电子商务人才培养。对入驻的具备国家相关资质的培训机构，培训邵阳县从事跨境电子商务业务人才的，年培训人数达到300人以上、人员结业后30%在邵阳县从事跨境电子商务业务1年以上的，每培训1人给予人民币500元的补贴，每家企业每年享受补贴原则上不超过人民币20万元，同一参训对象政策期内只补贴一次。

（十二）完善高层次人才服务体系。鼓励开展校企合作，鼓励邵阳县从事跨境电商业务的企业与国内高等院校开展校企合作，并设立见习基地。人才补贴按照《邵阳县人才新政十八条》规定执行。

（十三）支持举办跨境电子商务交流培训活动。鼓励电子商务行业协会、跨国公司、高等院校、国内外知名专业培训机构等举办跨境电子商务沙龙、论坛、展会、直播、网站推广、创新大赛等活动，并给予举办方一定经费支持。

（十四）鼓励利用邵阳县跨境电商综试区物流配送体系开展跨境电子商务业务。通过跨境电子商务一般进出口省内实物商品，当年实际发生国际物流费用（含EMS、邮政小包、UPS等）达人民币50万元以上的，按实际物流费用的总金额50%给予补贴，每家企业每年享受补贴原则上不超过人民币30万元。

（十五）为邵阳县跨境电子商务发展做出突出贡献的企业，按照“一企一策”原则给予奖励。

（十六）本政策中提到的进出口额、交易额等数据均以海关和跨境电商综合服务平台统计数据为主，邮政相关平台等平台统计数据需附有相关佐证材料。

（十七）享受补贴的企业办公用房、仓库等设施不得转租，不得改变用途。

（十八）本政策执行中的具体问题由县商务局负责解释，并联合县财政局等相关部门组织实施。

（十九）本政策所涉及的优惠政策，与《邵阳县招商引资优惠政策50条》有重合的，企业可按就高原则执行，但不得叠加享受。

（二十）本政策自发布之日试行，所涉补贴内容所限时间自政策发布之日起算。政策有效期3年，有效期内如遇国家政策调整，以国家政策为准。
