
邵阳县财政局
2020年度预算绩效管理工作总结
为加强县级财政专项资金预算管理，提高财政资金使用效益，建立健全科学合理的财政专项资金绩效管理机制，2020年,我局认真贯彻国家和省市关于财政预算绩效管理工作的有关要求,切实将实施预算绩效管理作为财政科学化、精细化管理的核心内容，进行了积极的探索和实践，工作基础逐步夯实，评价范围稳步拓展，预算绩效管理工作取得了一定成效。现将一年来的工作开展情况报告如下：

一、工作开展情况
2020年，邵阳县财政局按照《中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》《中共湖南省委办公厅 湖南省人民政府办公厅关于全面实施预算绩效管理的实施意见》及财预[2018]167号等文件精神和有关要求，积极探索建立“预算编制有目标，预算执行有监控，预算完成有评价，评价结果有反馈、反馈结果有应用”的全过程预算绩效管理机制，扎实有效推进全县预算绩效管理工作，取得了一定的成绩，具体做法如下：
（一）强化绩效目标管理，严把预算编制关。在2019

年全县财政决算工作会议上，我们按照邵政办发[2014]81号文件（邵阳县人民政府办公室关于印发邵阳县支出绩效评价管理办法的通知）的有关要求下发了《邵阳县财政局关于做好2019年度部门整体支出绩效自评工作的通知》、《邵阳县财政局关于做好2019年度部门整体支出绩效自评和扶贫专项项目资金绩效评价工作的通知》和《邵阳县财政局关于编制2020年县直部门财政预算绩效目标的通知》文件，要求全县所有预算单位开展2019年度部门整体支出绩效自评和2020年财政预算绩效目标申报，并将此做为2020年预算安排的前置条件，全县209个预算单位完成了绩效自评并进行了预算目标申报。我局预算股、财评中心绩效股会同各业务股室在2020年预算编制时对自评结果和目标申报进行严格审核，根据资金的使用和申报情况向县人大提交建议书，对未按照要求填报和审核未通过的2个预算单位部门整体支出、2个预算支出项目和3个县级专项资金绩效目标未达到预期效果的项目建议核减或减少资金安排。

   （二）加强绩效监控，严把预算执行关。按照“谁支出、谁负责”的原则，我局于2020年6月成立了财政部直达资金监控工作领导小组，对财政部直达资金和扶贫资金实行绩效目标实现程度和预算执行进度“双监控”，建立项目绩效跟踪机制。2020年纳入监控的财政部直达资金7.81亿元，扶贫资金4.616亿元。我们在平时绩效管理工作中，发现单位绩效目标填报不实、不全的及时督促纠偏，确保绩效目标如期保质保量实现，到目前为止，运行监控系统运行情况良好。

（3） 开展绩效评价，严把结果运用关。一是全面推行预算单位部门整体支出绩效自评工作。要求全县所有预算单位在年度决算时进行绩效自评，如实反映绩效目标实现结果并报县财政部门。县财政将项目支出预算安排与项目绩效考评结果相挂钩，凡达不到绩效目标或评价结果较差且不进行整改或整改不到位的项目，相应核减或取消项目预算并扣减当年度绩效考核分值。二是引入第三方机构参与重点项目绩效评价工作。2020年我局通过购买社会服务方式引入邵阳人和人会计师事务所对全县的农业保险专项资金支出进行了绩效评价价，对县住房和城乡建设局进行部门整体支出绩效评价。根据项目绩效评价指标体系打分，评价人员得出本次部门整体支出绩效评价绩效指标评分为：项目决策17.1分、项目管理32.8分、项目产出18.1分、项目效益16分。合计绩效评价得分为84分，属于“良好”。

   通过这次整体支出绩效评价，我们对县住房和城乡建设局绩效工作中存在的问题提出了三点建议：1、预算和决算金额相差较大造成的主要原因为财政预算严重不足，如干部职金的三项奖励金未做财政预算，办公经费预算才人均4000元，（其中差旅费，小型会议费、邮电费、报刊费等各种开支财政均未再做预算）造成办公费经费超支严重，建议县财政加大办公费人均财政预算，并明细到如工会经费，邮电费、报刊费等明细科目。干部职工的三项奖金财政做足预算，以免单位挪用资金或超预算列支。2、加大报帐支付审核力度，支付大额工程款或预付工程款时每笔都需有预算、合同，采购，按进度付款的依据，不能单一凭领据付款。3、加强单位财会人员业务能力培训和学习，规范财务处理，提高财务信息质量。建议因财务核算业务近年来变化较大，各单位现有财务人员业务能力更新不足，建议可由第三方代理记帐公司代理记帐，以便提高财务核算质量，做到帐务处理准确。

（四）积极促进财审联动，健全源头防腐长效机制。2020年10月16日湖南省“贯彻预算法实施条例 防范化解债务风险”电视电话会议召开之后，我局领导高度重视，立即组织预算、绩效及相关业务股室召开专题会议，传达贯彻上级会议文件精神，研究制订财审协同联动的具体措施，我们将在2021年会同审计部门联合下发《关于成立全面预算绩效管理工作协同联动机制的意见》。2021年，审计部门要把财政绩效评价、财政管理中发现的重大问题线索，作为重点审计内容；财政部门将审计成果作为政府绩效评估中财政管理指标的重要计分依据，并应用到预算安排和调整中，视情况采取收回资金、调减预算、暂停拨款、中止项目等措施，做到“讲政治、算大账，讲精准、算细账，实事求是、不做假账”。

2020年，我们对错增拨2017年城市公交车成品油价格补助资金88.9万元予以追回并收缴县国库，对误增加指标额度488万元和多拨付资金20000元予以追回并收缴县国库。

  （五）加大绩效信息公开力度，接受社会监督。按照省财政厅关于预算绩效管理的规定，要求8家预算单位对政府重视、老百姓关注的重大民生项目的预算绩效目标申报和整体支出绩效自评以及财政部门的重点绩效评价报告都要报送县人大，并在邵阳县人民政府网站予以公开，接受社会监督。 

   二、取得的成效

通过对相关项目的检查和绩效评价指标的打分工作，取得了一些成效，具体表现在以下方面：
1、 通过预算绩效管理考核评比，进一步增强了预算单位的绩效意识和责任意识。2020年，全县209个预算单位的预算绩效管理理念得到了强化，2019预算绩效管理意识表现较差的6个预算单位有了明显的进步。

2、 通过绩效目标申报和绩效运行监控，实现了财政资金的合理分配和有效使用。

3、通过绩效评价工作的开展，项目资金真正做到资金为民所用，保障了民生项目的顺利实施，社会效益显现。

三、存在的问题
目前，我县落实党中央、国务院和省委省政府关于全面预算绩效管理工作尚在探索创新阶段，虽然较以前有了一定的进步，但是与上级要求还有较大的差距。
（一）绩效意识有待进一步提高。各部门特别是领导认识不到位，长期以来形成的“重分配、轻管理，重支出、轻绩效”的观念还是存在，对绩效管理工作思想上重视不够。

（二）人员配备和经费安排尚有不足。目前我县绩效管理评价经费安排不足，人员少，在越来越多的工作面前已显得捉襟见肘。

（三）绩效评价结果应用不够充分。受评价体系科学性、评价机制合理性的限制，形成的评价报告质量欠佳，评价结果的科学性有待提高。

四、下一步工作思路
从目前形势来看，预算绩效管理工作的重要性已经愈加显现。在今后的工作中我们还要不断加强学习，下一步要走出去借鉴学习其它兄弟单位的先进经验和做法。在此基础上，提出以下几点建议：
（一）加强绩效工作宣传力度，提升全社会对绩效工作的认识，促使各单位从“要我有绩效”向“我要有绩效”转变。下一步我们将通过“邵阳县发布”、“邵阳县融媒体中心”等媒体平台和会议培训对《中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》《中共湖南省委办公厅 湖南省人民政府办公厅关于全面实施预算绩效管理的实施意见》及财预[2018]167号等文件精神进行宣教和解读，让大家切实转变思想观念，牢固树立绩效意识。
（二）编配好绩效工作人员，落实经费，保障绩效工作的顺利开展。2021年我们将根据 “县三定工作方案”落实好人员编制，年初编制好绩效工作经费预算，为预算绩效管理工作的开展做好保障。

（三）强化问题整改。在以后的工作中，对审计和绩效评价过程中发现的问题督促单位及时整改，重点督导，确保问题整改落实到位。

 五、几点建议
（一）建议省厅加大培训和工作经验交流力度。由于县级财政业务人员每年度有轮岗、交流等工作原因，相关业务人员对上级政策及绩效业务都有一个熟知和熟练的过程。我们除了加强自我学习外，同时建议省厅每年对县市区绩效管理工作人员进行业务培训和工作经验交流，进一步提高财政绩效工作人员的主动性和积极性 。

（二）建议省厅加强对绩效运行监控环节的指导。去年以来，省厅连续出台了一系列相关办法和规定，建议省厅在以后的绩效运行监控环节中对发现重大政策和项目不落实的县市区进行通报，这样就可以进一步推动绩效管理工作的促进和落实。

                                 邵阳县财政局
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